Fiche 16.3.3


Fiche N° 16 :

Connaissance générales et manœuvre :

Fiche 16.3

dynamisme du navire :

16.3.3 effet de fond et de berges, croisement et dépassement. 

Effet de fond et de berges

Engendré par la vitesse et accentué par faible profondeur, l’accroupissement est une combinaison de la déformation du plan d’eau et du changement d’assiette du navire et se traduit d’une variation non négligeable de la marge de hauteur d’eau sous quille.

Pour un pétrolier de 200 000 tonnes de port en lourd naviguant à 5 ou 10 nds. Le « squat » est compris entre 0.30 et 1.30 m. Le phénomène est encore plus accentué dans un canal ou une écluse lorsque le volume d’eau déplacé par le navire perturbe l’écoulement de l’eau. Le phénomène entraîne une perte de vitesse. La hausse du niveau de l’eau à l’avant du navire peut submerger les berges et causer des dégâts une vitesse limitée est donc recommandée. 



Par petits fonds, en particulier pour les grands navires, l’effet d’accroupissement devient sensible lorsque la hauteur d’eau est voisine du tirant d’eau, cette effet se traduit par un surenfoncement du navire avec ou sans assiette. Pour qu’un surenfoncement se produise, il que le navire soit grand et que le « clair sous quille (under keal clearence) soit réduit. Le surenfoncement apparaît lorsque le rapport H/T devient inférieur à 1.5. Le surenfoncement varie avec la vitesse.


Méthodes d’évaluation du surenfoncement.

-Méthode britannique : valable uniquement en eau libre il suffit d’adopter la plus grande des trois valeurs suivantes :

· 10% du tirant d’eau T (T en m.)

· 0.3 m pour 5 nœuds de vitesse

· V2/100 (V en nœuds)

Exemple : un pétrolier de 15 m de tirant d’eau, transit à 10 nœuds par petit fond avec une hauteur d’eau de 20 m, il aura un surenfoncement maximal de :

· 10% de T 


1.5 m adopter 1.5 m

· 0.3 m pour 5 nœuds :
0.6 m

· V2/100 :


1.0 m

A 15 nœuds :

· 10% de T :


1.5 m

· 0.3 m pour 5 nœuds :
0.9 m

· V2/100 :


2.25 m adopter 2.25 m

-Méthode Hervieu :valable en eau confinée, le surenfoncement maximal en mètres :eM, est obtenu à l’aide de la formule :

eM = 2cB . V2/100

cB est le bloc coefficient atteint selon le type du bâtiment :

0.55 à 0.69 pour un porte conteneurs

0.66 pour un paquebot

0.72 pour un cargo

0.75 pour un méthanier

0.82 à 0.89 pour un pétrolier

avec l’exemple précédant avec un cB de 0.85 transit avec 22 mètres de hauteur d’eau :

· 1.70 m à 10 nœuds

· 3.80 m à 15 noeuds

En dehors des indications données par son sondeur, le navigateur peut se rendre compte que son bâtiment est soumis à un surenfoncement par l’observation des signes suivants :

· modification du profil des vagues de sillage, et essentiellement l’augmentation de la hauteur de la vague de poupe.

· Mollesse de la barre.

Coup de frein parfois brutal qui se produit lors d’une remontée de fond assez rapide. Dans ce cas il peut se produire un surenfoncement supérieur d’environ 20% au surenfoncement normal peut se produire.

Les effets de rives dans un canal entraîne une excellente stabilité de route aussi longtemps que les deux berges sont symétriques. Sinon le navire est attiré du côté de la rive la moins abrupte, côté ou l’eau est repoussée plus aisément.
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